



(۱۷) سوهارتو

به درگیر شدن در فضای پرتلاش دنیای سیاست را ندارد. او در صحنه غزه که کانون بزرگترین نسل کشی است سکوت کرده است، در بحران لبنان موضعی مناقشه انگیز و جانبدارانه گرفته است و در مناقشه افغانستان و عراق هم فقط نقش مددکارانه دارد. با این کارنامه پایدانتظار داشت که شمار کسانی که نگاه امید از سازمان ملل بر گرداند در سال آینده افزونتر شود.

#### (۱۴) دو بامب انتخاباتی

رقابت انتخاباتی آمریکا در روزهایی که قرار است جانشین رئیس ناکام کاخ سفید تعیین شود به یک کارزار بی سابقه تبدیل شده است. کارزاری که در آن هر روز اتفاقی تازه رخ می‌دهد اما در رأس این وقایع، مبارزه دو چهره دموکرات قرار گرفته‌اند اوباما و کلینتون که بی گمان بیشترین حجم خبرها و تصاویر رسانه‌ها را در سال ۸۶ به خود اختصاص دادند. مبارزه این دو از آن جهت توفان هیجان در ایالات متحده بپا کرده است که با برد سیاسی هر کدام از آنها در تاریخ آمریکا یک اتفاق بی سابقه به ثبت خواهد رسید.

سناتور هیلاری کلینتون، همسر رئیس جمهور سابق آمریکا و باراک اوباما سناتور ایالت ایلینویز نخستین کسانی هستند که پیروزی یکی از آنان در انتخابات، در حکم واقعه ای شگفت برای شهروندان این کشور است.

سناتور باراک اوباما، کاندیدای سباهیوست از ایالت ایلینویز یکی از رقبای سرسخت هیلاری کلینتون در کسب نامزدی حزب دموکرات است که با وارد شدن به این میدان در میان رای دهندگان شور و هیجان ایجاد کرده است. او دانش آموخته حقوق و علوم سیاسی از دانشگاه کلمبیاست که پس از فارغ التحصیلی در سال ۱۹۸۳ در مؤسسه‌های غیرانتفاعی که برای کمک به کلیساها، جوانان را به خدمت در مناطق فقیرنشین ترغیب می‌کرد، مشغول به کار شد. اوباما در این انتخابات به نماد و نماینده جریان تغییر طلب آمریکا تبدیل شده است و تلاش دارد سبب پیروزی آمریکا و جوانان را بسپد کند، لذا شعار تغییر را برافراشته است. او در نطق‌های بی‌پروای خویش مدیریت سیاسی حاکم بر آمریکا را زیر سؤال می‌برد. هر چند عطش آمریکا برای تغییر و تحول فقط شامل مسائل داخلی این کشور نمی‌شود. او دریافته که مردم این کشور پس از هشت سال رئیس جمهوری جورج بوش و درگیری آمریکا در جنگ فرسایشی (افغانستان و عراق) به دنبال ترمیم وجهه این کشور در اذهان عمومی جهان هستند. لذا اعلام کرده که ضمن خارج کردن نیروهای آمریکا از عراق به سمت مذاکره با ایران و سوریه گام برخواهد داشت و تعطیلی گوانتانامو، تغییر در سیاست جنگی بوش و لزوم استفاده از انرژی های پاک از برنامه‌های او است. اغلب آرای اوباما در این میدان انتخابات مناقشه انگیز بوده است از مسئله مبارزه با تروریسم که در آن اوباما خواهان ورود ارتش آمریکا به خاک پاکستان شد تا مسائل اخلاقی داخل ایالات متحده که وی با طیف مدافعان سقط جنین همراه شد.

اوباما بیش از همه، با هیلاری کلینتون دیگر نامزد مؤثر دموکرات‌ها رقابت دارد. او هیلاری کلینتون که امپراتور است پس از برلین نماینده نسل زنان آمریکایی باشد که به اقتدار سیاسی دست می‌یابد، با ادعای رفع بحران کارآمدی دولت یا به میدان گذاشته است که برای آمریکاییان علاقه‌مند به نمادگرایی نکته مهمی به شمار می‌رود.

وی با استفاده از حمایت گسترده زنان، شهرت همسر و ماشین پولسازی قابل اعتماد حزب دموکرات که او و شوهرش بنیان گذاشته‌اند وارد مبارزه شده است. سناتور ۵۹ ساله که زمانی به خاطر تمایلات آزادی خواهانه اش به صف هواداران «مترن لوتر کینگ» - رهبر مساوات طلب سیاهپوستان - درآمده و حتی خطابه‌ای را نیز برای یکی از سخنرانی‌های وی تهیه کرده بود، پس از ترور وی در سال ۱۹۶۸ ناگهان تصمیم گرفت به عضویت حزب دموکرات درآید. هیلاری در مسائل اجتماعی و اخلاقی دیدگاهی لیبرال دارد و در زمینه اقتصادی، سوسیالیستی (به معنای عام آن) فکر می‌کند.

زمان چندانی تا جلسه سرنشست سنا دربار دموکرات دربار انتخاب میان یکی از این دو نامزدی که به باور اغلب ناظران بر کرسی جانشینی بوش تکیه خواهد زد نمانده است. با آنکه اوباما با پیروزی در اغلب ایالات آمریکا موفقیت رقیبش را به چالش کشید اما آرای دو ایالت مهم اوهایو و ویتگرزاس به نفع کلینتون باردیگر نماینده نسل زنان را به راهایی به کاخ سفید امپراتور کرد.

#### (۱۵) راهی برای دوستی با جونگ ایل

تمام سال ۸۶ را آمریکایی‌ها در تعقیب پرونده هسته‌ای کره شمالی به سر کردند آمریکایی‌ها همه راه‌ها را پیچوندند تا بلکه این قدرت نوپای هسته‌ای کره شمالی به چشم پویشی از قدرت اتمی اش که در پایان دهه ۹۰ آن را به نمایش گذاشت وادار سازند. در این راستا کریستوفر هیل نماینده ویژه کاخ سفید در این یک سال هیچگاه شبهه برآورده را ترک نکرد.

۴ سال پیش جورج بوش رئیس جمهوری آمریکا دربار فعالیت های هسته‌ای کره شمالی گفته بود: «هرگز اجازه مذاکره مستقیم با پیونگ یانگ را نمی‌دهم.» با روی کار آمدن دولت بوش در سال ۲۰۰۰ نگاه خصمانه کاخ

بر گزار کند. او حتی متذکر شده است انتخابات در سال جدید میلادی نیز برگزار نخواهد شد. بسیاری معتقدند همین عملکرد او باعث قدرت گرفتن محافظه‌کاران شده است. آخرین چالشی که گوردون براون در هفته‌های اخیر داشته است، مسئله ششون سخنان یکی از نمایندگان مسلمان پارلمان انگلیس است که هنوز پرونده‌اش مفتوح مانده است.

#### در فضای خاکستری: حلقه خبرسازان

#### (۱۳) در حسرت ریاست

دیپلمات کره جنوبی که از اول ماه ژانویه بر این کرسی نشسته است، هنگام تحویل گرفتن پست خود به شوخی گفت: یک «مأموریت غیرممکن» برعهده گرفته ام. اکنون اما این کلام مزاح گونه او ریشه‌های در واقعیت پیدا کرده است.

«بان» با سابقه ۳۶ سال کار در وزارت امور خارجه که ریاست خویش را مرهون مذاکرات و لابی دوستان غرب نشین اش بود اکنون با بیشترین انتقادها روبه‌رو است.

دوران ریاست بان کی مون از پرمناقشه‌ترین برهه‌های حیات سازمان ملل شده است. از ابتدای سال ۸۶ تاکنون، جهان حوادث و بحران های بسیاری



(۱۵) کیم جونگ ایل

را تجربه کرد که موقعیت سازمان ملل را به عنوان نهاد حافظ صلح با تنگنا و چالش عمیق روبه‌رو کرده است.

بان کی مون کرسی زین ریاست بر بزرگترین سازمان بین‌المللی را از کوفی عنان حقوقدان غنایی تحویل گرفت که امسال بار دیگر در بحران همسایه کشورش غنا - کوبا - در لیبیا یک میانجی ظاهر شد.

گویی رئیس غنایی از آنچه ممکن بود برای این نهاد فخری پیش آید باخبر بود که آخرین سخنانش را به نقد و چالش جدی با دولت میزبان سازمان ملل اختصاص داد. عنان در این نطق تاریخی، تلویحا سیاست های دولت بوش را مانع توفیق سازمان ملل در عرصه‌های مهمی چون مبارزه با تروریسم، صلح و حقوق بشر خواند.

اکنون بسیاری به قیاس دیپلمات خونسردکرای با حقوقدان زیرک آفریقایی نشسته‌اند. مرد برخاسته از قبایل غنا، شخصاً دیدگاه‌هایی انسانی برای سازمان ملل داشت. او به آرامی صحبت می‌کرد و تن صدایش به گونه‌ای بود که مخاطبان خود را مجبور می‌کرد، به حرف هایش توجه کنند. لذا وقتی در سال ۲۰۰۱ کوفی عنان و سازمان ملل به طور مشترک صاحب جایزه صلح نوبل شدند همه گفتند که او سزاوار این انتخاب است. در مارس ۲۰۰۵ مانیفست مهم خود را برای اصلاحات سازمان ملل ارائه داد.

از این منظر پایان رهبری نماینده ملت آفریقا در سازمان ملل پایان فصل دیگری از آرزوی ملت های محرومی است که «جهان عادلانه» را در نهاد سازمان ملل جست و جو می‌کنند.

گویی بان کی مون خود نیز خطر ناکامی‌ها را دریافته که در یک مصاحبه رسانه‌ای گفته: رسانه‌ها تصویر مرد مبهم و غیرشفاف را از من ارائه کرده‌اند. براین اساس نتیجه‌گیری کرده‌اند که او قادر به پیشبرد برنامه‌هایش در زمینه تعامل و ارتباطات جهانی نیست.

رئیس کره‌ای به افکار خودش قیلاً یک بوروکرات و کارمند ارشد بوده است تا دیپلمات. فقط دیدار تاریخی با رئیس جمهور پرآوازه آمریکا و توصیف‌های



(۱۶) پوریس پلتینین

کندی از دنیای دیپلماسی، او را به میدان سیاست کشانده است. کارنامه یک ساله بان نشان می‌دهد که هنوز دیپلمات کره‌ای هم اشتیاقی

خالد مشعل و اسماعیل هنیه در مقام دو رهبر جنبش پر آوازه حماس نماینده‌ای از نسل جدید رهبران فلسطین هستند، نسلی که راه مبارزه و مسیر دیپلماسی را توأم می‌پیماید. هنیه در سکوت رئیس نخستین دولت مردمی فلسطین و مشعل در جایگاه لیدر سیاسی جنبش حماس خود را با دشوارترین رسالت ایام مبارزه روبه‌رو می‌بیند

به خاک وی کرده است. او به این ترتیب از کشورهای اروپایی که درگیر رقابت جدید با روسیه بودند درخواست کمک کرد.

گذشت زمان و بروز موج اعتراضات داخلی آشکار ساخت که رئیس جمهور جوان، با انگیزه فراوانی شورش داخلی که صدایش پیچیده به این جنجال روی آورده است. غائله داخلی گرجستان که در اواخر سپتامبر (اول مهرماه) شروع شد. در این ایام مردم تفلیس راهی خیابان‌ها شدند و میخائیل ساکاشویلی را در برابر اتهام ناکارآمدی، فساد اداری و انحصار طلبی در قدرت نشاندند. شدت آشوب‌های خیابانی بسیاری از تحلیلگران را بر آن داشت این سؤال را مطرح کنند که آیا انقلاب رنگی دیگری در راه است، انقلابی مشابه همان انقلاب مخملی که خود ساکاشویلی از بانیان آن بود و مسبب سقوط ادوارد شوارنادزه شد؟

ساکاشویلی که دانش آموخته دانشگاه جورج واشنگتن آمریکا است، علی‌رغم ادعای پیش که خود را فردی دموکرات معرفی می‌کند، به شدت جلوی این مخالفان ایستاد. در میان این مخالفان ساکنان آبخازیا و آذربایا را هم نباید فراموش کرد. کسانی که با استقلال کوزوو، مدعی استقلال طلبی از گرجستان شده‌اند.

به هر صورت مخالفانی که در تفلیس گرد آمده بودند، یک‌صدا خواهان استعفای ساکاشویلی و برگزاری انتخابات پیش از موعد و تغییر قوانین انتخاباتی شدند. ساکاشویلی که دیگر هیچ راهی جز سرسردن به رأی مردم نمی‌دید، استعفای خود را تقدیم کرد تا در انتخابات ۵ ژانویه رئیس جمهور جدید انتخاب شود. با این استعفا مردم گرجستان اندکی آرام گرفتند اما در میان بهت مخالفان یکبار دیگر ساکاشویلی بر قدرت ماندگار شد. این مسئله موجب خشم احزاب مخالف شد تا با برپایی دوباره تظاهرات مدعی وجود



(۱۴) اوباما - کلینتون

تقلب در انتخابات شوند.

#### (۱۲) پایان خوشبینی معمار اقتصادی جزیره

کنشس زاده اسکاتلندی پس از سال‌ها امید و آرزو موفق شد کلید خانه شماره ۱۰ داونینگ استریت را در دست بگیرد. غافل از آن که پشت در قهوه‌های رنگ و شکل این خانه در دسره‌های زیادی انتظار او را می‌کشید.

براون که بدون شرکت در انتخابات یا رقابت درون حزبی موفق شد جای تونی بلر را بگیرد و رهبر حزب کارگر انگلیس و در پی آن نخست‌وزیر این کشور شود، در نخستین اظهار نظر خود اعلام کرد: در دولت من باید نظم و انضباط حاکم باشد. اما خیلی زود متوجه شد همه چیز آنگونه که تصور می‌کرد نیست و نخواهد بود. درست یک هفته پس از این که او دولت را به دست گرفت، رسوایی در ناکارآمدی دولت در محافظت از اطلاعات محرمانه مردم، نوید روزهایی سخت را به او داد. در این رسوایی اطلاعات محرمانه ۲۵ میلیون نفر یعنی چیزی معادل نیمی از جمعیت انگلیس در اداره پست این کشور گم شد. هنوز یکی دو روزی از این ماجرا نگذشته بود که غائله بانک نورتن راک، یکی از بزرگترین مؤسسات مالی و اعتباری در انگلیس، دومین ضربه را به روحیه خوشبینانه براون وارد کرد. این ضربه برای براون که بخاطر عملکردهای اقتصادی‌اش در دولت بلر به «خزانه دار اهین» معروف بود، بسیار سخت بود. حال او خود نیز بخوبی متوجه شد، کوچکترین اشتباه اقتصادی می‌تواند محبوبیتی را که در دولت بلر داشت، از بین ببرد.

مشکل دیگری که براون تاکنون با آن مواجه بوده، بحران هویت و مشروعیت است. بنا بود حزب کارگر برای مشخص کردن مشروعیت براون انتخابات دوره جدیدی را پیش از موعد برگزار کند، اما براون تاکنون حاضر نشده است چنین انتخاباتی را که ممکن است منجر به حذف او شود،